



3月19日，发生在南部图卢兹市犹太学校的一起枪击案，造成4人死亡，而凶手被怀疑于上周杀害3名少数族裔士兵。分析人士认为，这起连环枪击案折射出法国社会中极右势力的崛起与多元文化的消逝。这起事件暗流汹涌，不仅冲击着法国社会，也为总统大选增添了更多不确定性。几位主要参选人均表示暂停竞选，民调仍落后的萨科齐总统誓言抓捕凶手，萨科齐会否因为处理危机得当而提升民望、挽救自己的大选呢？



20日，图卢兹市，法国总统萨科齐在发生枪击案的犹太学校为遇难者默哀。

# 连环枪击案搅乱法国大选

## 萨科齐宣布暂停竞选，并誓言抓捕凶手；调查显示可能是极右分子所为

### 枪手边行凶边拍摄

20日，法国内政部长盖昂表示，杀害图卢兹犹太学校3名儿童和1名教师的凶徒是个冷血、残忍的杀手，因为这名凶徒录下了行凶的过程。据监控录像显示，在行凶中凶手佩戴摄像机，录下过程。这是自1982年8月以来法国最恶劣的反犹事件。1982年，6名犹太人在手榴弹袭击中丧生。

犹太儿童枪击案震惊了全法，总统萨科齐和其他参选者纷纷表示暂停竞选活动，并一同谴责凶手。萨科齐下达命令加强图卢兹戒备，目前图卢兹和周围地区治安警报已升至最高级别，超过200名警察加入追捕行列。

据调查显示，在这起事件之前还有两名穆斯林和一名加勒比裔士兵被杀害，因为这三起谋杀案所使用枪支的子弹口径一致，并且疑似凶案时身着同款服装，并驾驶相同型号摩托车，受害者均为少数族裔，因此警方初步认定这是一起种族性质连环枪击案。

### 排外政策鼓动极右分子

鉴于调查结果，警方认为有两种主要作案动机。第一种为疑凶是极右翼势力成员，就像2011年挪威枪手布雷维克一样因仇恨穆斯林移民，有预谋杀害77人。

警方发现一条有关极

右翼势力的作案动机，上周遇害的三名士兵均来自图卢兹附近的第17伞兵团。新纳粹党与17伞兵团结怨颇深，在2008年时，法国媒体拍下该团3名士兵参与极右翼势力仪式，照片中他们手拿纳粹党旗、行纳粹礼。事件曝光后，这3名士兵被伞兵团开除。据悉，这3名士兵本周一已接受警方调查。

除了右翼势力，警方也不排除穆斯林极端分子作案的可能。他们说，这有可能是法国本土穆斯林极端分子所为，因为第17伞兵团刚从阿富汗服役归来。两名穆斯林伞兵被杀可能由于被认为是叛徒。而枪杀犹太儿童，则是因为最近以色列空袭加沙地区。但是警方人员说，尚未发现任何与枪击案犯罪模式相匹配的极端穆斯林团体。

由于受害者均为少数族裔，一些媒体和评论人士指出，在大选之际接连发生惨案，在某种程度上是否因为右翼党派愈演愈烈的排外竞选主张。

《每日电讯报》评论员亨利·萨缪尔认为，中右的萨科齐与极右的勒庞为争夺右翼选民，不断抛出苛刻与不宽容的移民政策，使整个法国充斥着排外情绪。《华尔街时报》更是用“尼古拉斯·勒庞”来形容极右翼的萨科齐。

在主流政客中，前环境部长柯琳·勒帕吉也认为，不宽容的政治环境和仇恨

会鼓动右翼群体排外情绪。

### 萨科齐可能提升民望

这不禁使人想起2001年大选时，一名老人被少数族裔极端分子残杀，激起法国社会对外来族群和犯罪的恐惧，也使极右势力勒庞集团出乎意料进入首轮选举。分析人士认为，如果本案凶手被证实为伊斯兰极端分子，那么将使法国的政治继续向右转。反之如果凶手为极右分子，那么则将给勒庞阵营的仇外政策沉重一击。

如今枪击案尚未有定论，《环球邮报》认为事件对于萨科齐总统的竞选影响还是未知数。虽然最近萨科齐为争取右翼选民屡屡发表排外演说，但据报认为，萨科齐总统声望提升多次皆因出色解决动乱与突发事件。1993年担任市长时从人肉炸弹恐怖分子手中解救儿童，使萨科齐进入内阁决策层；2005年，时任内政部长的萨科齐更是因为平定外来族群叛乱，为入主爱丽舍宫奠定基础。

如今，枪击案发生后，萨科齐总统立即奔赴现场，随后宣布全国各学校于20日默哀一分钟。他更是表示绝不容忍这种残杀儿童的行为，誓言会抓捕凶手，他向法国民众表示，“残暴、野蛮和残忍不可能胜利，仇恨不可能胜利，共和国比这些更强大。”

(天行)



残暴、野蛮和残忍不可能胜利，仇恨不可能胜利，共和国比这些更强大。  
——法国总统萨科齐



不宽容的政治环境和仇恨会鼓动右翼群体排外情绪。

——前环境部长柯琳·勒帕吉

### 观察

## 排外政策不利多元化

这起连环枪击案造成7名少数族裔民众遇害，这引发媒体与分析人士对于法国社会极右势力崛起与多元价值消逝的忧思。

由于移民众多，法国本土人一直存在排外主义。一些人甚至对此直言不讳，在与移民打交道时，会给他们贴上各种歧视标签，更有极右端者认为“这个国家根本不需要移民”。

法国政坛也存在排外情绪，法国总统萨科齐多次发表对移民不宽容言论，不断收紧移民措施，甚至扬言退出申根协议。2007年，法国移民史中心成立，目的是向民众介绍多元文化，防止排外主义。但萨科齐却表示，他对这些多元文化传递出来的晦涩信息毫不感冒，也拒绝就冒犯移民言论道歉，还公开宣称对法国殖民史绝不遗憾。

法国《论坛报》驻华记者李小安向记者表示，近年来，萨科齐在移民问题上，出台多项限制移民政策。这不仅使留学生难以在法工作。移民后代更是因为特殊政策，在法国面临“上学难”。这些政策目的就是使移民无法定居法国。

此外，法国国际广播电台驻中国记者司岱凡也表示，一方面，法国民众的排

外主义根深蒂固；而另一方面，法国和整个欧洲都深陷经济危机，失业率高企，因此经济困难加剧不同群体对立，让排外问题更加突出。

在这种氛围中，连环枪击案并非偶然，如果政府不重视，未来也许将有更多类似袭击发生。分析人士认为，在总统大选中，法国国民不应只局限在关心失业和债务危机，而应对移民和排外主义投入更多关注。

李小安表示，为了缓和冲突，法国政府已经努力了近20年，但毫无成效。多年来法国政府一直试图建立综合大学，接纳各种背景学生，还规定企业在雇用员工时不允许因求职者身份进行歧视，求职者可以在简历中隐去移民身份信息。此外，政府还在富人区建立公立房，让穷人住进富人区，实现更好的融合。

对此，社科院欧洲所研究员田德文分析称，法国的移民政策主要是推动同化，例如移民必须学习法语、认同法国，但这些政策并不成功，法国大量穆斯林移民，无法真正融入当地。政府要缓解排外主义，只能在一定程度上收紧移民政策。但另一方面，法国是申根国，人员流动性大，政府无法完全控制。

采访/本报记者 冯中豪